

张琳继败走广州亚运会后，在奥运选拔赛上再度遭遇滑铁卢

曾经的中国泳坛领军人为何成流星



上图为北京队选手
张琳(前)赛后查看成绩。

在绍兴举行的全国游泳冠军赛暨奥运选拔赛男子400米自由泳决赛中，张琳以3分49秒14的成绩获得第四名，成绩未达到A标，无缘奥运会此项目的角逐。



本报综合消息 在4月3日出师不利之后，张琳没有出现在4月4日进行的2012全国游泳冠军赛男子4×200米自由泳接力比赛中。面对失利，张琳再次选择了将自己隐藏，但这并不意味着张琳已远离人们的热议。张琳是否真的已彻底无缘奥运会？究竟是什么原因让曾经的中国游泳旗帜性人物陷入低谷而不能自拔？张琳如流星般坠落只是个人原因吗？

4年前，同样的比赛场地，同样

的全国游泳冠军赛，张琳首次成为男子自由泳400米和1500米双料全国冠军。几个月后的北京奥运会上，张琳夺得奥运会男子自由泳400米银牌，并拉开了中国男子游泳中长距离自由泳项目跻身世界一流序幕。

但仅仅4年，今年刚满25岁的张琳就已经无力在自己的主项上从国内竞争中突围，他在当天进行的男子400米自由泳项目上仅名列第四，且成绩没有达到奥运A标。根据中国游泳队的奥运选拔办法，只

有在全国选拔赛上获得前两名和成绩达到奥运A标的选手才能获得伦敦奥运会参赛资格。这意味着张琳已不太可能出现在伦敦奥运会男子400米自由泳比赛中。

张琳的教练陈映红表示，突发性哮喘可能是张琳在400米自由泳比赛中状态不佳的原因。目前张琳获得奥运会参赛资格的希望，只能寄托在即将进行的男子1500米自由泳和200米自由泳比赛上。但自从张琳2010年亚运会以来的大赛成

绩和竞技状态看，张琳目前已退出中国一流选手行列，尤其是男子200米自由泳项目，国内目前高手云集。张琳在男子自由泳1500米和200米这两个副项上获得好成绩的难度更大。今晚缺席男子200米自由泳接力的比赛，表明张琳在200米项目上并没有足够的信心，这无疑又为他几天后参加男子200米自由泳单项比赛的前景蒙上了一层阴影。

2008年成为中国第一位获得奥运奖牌的男子游泳选手，2009年成为中国第一位获得世界冠军的男子游泳选手，这是张琳竞技生涯最辉煌的两年。2010年的全国游泳冠军赛上，张琳尚能称雄国内泳坛，他当时获得男子自由泳200米、400米和1500米3项冠军。不过，当时潜力巨大的孙杨正在澳大利亚训练，国内还没有其他选手能够对张琳构成威胁。

让人意外的是，在2010年10月举行的亚运会上，被人们寄予厚望的张琳在男子400米自由泳比赛中负于朴泰桓和孙杨名列第三，在其他单项比赛中，张琳的成绩也不理想。败走广州也成了张琳竞技生涯的转折点，广州亚运会之后，张琳很少再参加大赛。2011年的全国冠军赛暨世锦赛选拔赛，张琳没有参加。2011年游泳世锦赛，张琳只参加了接力项目。本次全国冠军赛，因为涉及奥运会参赛资格，张琳不得不参加。但在首个比赛项目名落孙山之后，张琳又一次选择躲避。

自张琳在广州亚运会上遭遇失利之后，业内对张琳状态下滑的原

因已有多种说法。张琳的教练陈映红曾表示，张琳因为受伤，有一段时间的训练不系统，身体也出现过神经性疲劳反应，极易疲惫。辅导过张琳的澳大利亚著名教练丹尼斯指出，张琳迟迟没有确定主攻项目，对其竞技状态的保持和提升产生了负面影响。

运动员竞技状态出现下滑本是正常现象，韩国著名男子自由泳中长距离选手朴泰桓也曾在2008年北京奥运会之后陷入低谷。他在2009年世锦赛上颗粒无收，但2010年广州亚运会上，朴泰桓强势回归，去年的世锦赛夺冠更显示其已恢复到巅峰状态。相比之下，张琳的一蹶不振令人不解。

实际上，中国在运动员训练和培养方面已不是第一次出现人才意外“夭折”的案例。2004年雅典奥运会前，中国女排主力副攻赵蕊蕊的疲劳性骨折；2008年北京奥运会之前，著名男子仰泳选手欧阳鲲鹏突然被查出兴奋剂检测呈阳性……这都与中国运动队的训练、管理方式不科学或存在漏洞有着密不可分的关系。

张琳的教练陈映红向记者表示，张琳在竞技状态大幅下滑的情况下仍坚持到现在已属不易，如果换做是别的运动员，可能早已被如此曲折的命运击倒。运动员的顽强精神固然是帮助其获得成功的要素，但在张琳身上，是否还有更惨痛的经验教训值得中国竞技体育总结呢？

(慈鑫)

“蓝狮”亮爪 “皇马”扬蹄



上图为切尔西队球员梅雷莱斯
(左)庆祝进球。

下图为皇家马德里队球员卡卡
(左)庆祝进球。



本报综合消息 4月5日凌晨欧冠四强水落石出。切尔西队主场3比1险胜本菲卡队，以4比2的总比分淘汰对手进军半决赛；皇家马德里队主场以5比2大胜希腊人竞技队，以总比分8比2晋级。半决赛对阵，切尔西队和皇马分别对阵巴萨和拜仁。

蓝狮再遇巴萨

首回合客场以1比0小胜的“蓝狮”切尔西队，4月5日凌晨回到主场迎战本菲卡队。由于首回合告负，本菲卡队虽然客场作战，但也不得不在开场后就展开猛攻，这也给了切尔西队非常大的压力。好在切尔西队顶住了对手开场的“三板斧”，并随即展开了反攻。第21分钟，切尔西队特里中场长传，阿什利·科尔禁区内左侧停球

时被哈维·加西亚撞倒，结果主裁判判罚了点球，本菲卡队的布鲁诺·塞萨尔和马克西·佩雷拉因不满这一点球判罚均被黄牌警告，第550次代表切尔西队出场的兰帕德，射进了个人本赛季的第14个进球。1比0领先让切尔西队更加占据了场上优势，第40分钟，本菲卡队的佩雷拉因为对米克尔犯规而吃到了个人第二张黄牌，被罚下场，至此场上均衡被彻底打破。

下半时虽然切尔西队继续猛攻，但托雷斯、马塔接连挥霍破门良机。少打一人的本菲卡队没有放弃，第85分钟，本菲卡队的德贾洛利用一次角球机会头球破门，双方总比分变为1比2，本菲卡队只要再攻进一球就能晋级。此后，士气大振的本菲卡队对切尔西队形成了围攻之势，切尔西队

C罗战斧破门

在当天的另一场比赛中，皇马没

有悬念地以5比2大胜塞浦路斯的希腊人竞技队。上半场，皇马凭借C罗和卡卡的进球，以2比0领先。希腊人竞技队虽然在下半场扳回两球，但皇马的C罗、迪马利亚和卡列洪下半场又各进一球。虽说首场就以3比0遥遥领先，但C罗这位9600万先生仍在伯纳乌奔跑了足足90分钟，他用一个梅开二度回报了热情的主场球迷。C罗的第一个进球是在第25分钟，马塞洛左路45度送出传中球，伊瓜因前点轻轻一蹭，C罗在门前将球推入空门。这个进球谈不上多么精彩，但价值连城，因为这是皇马三叉戟本赛季联赛打进的第100个正式比赛进球。

C罗在第75分钟的任意球射门堪称世界波。他在前场左侧右脚大力射门，虽然此球角度很小，但仍然在越过人墙头顶后急速下坠，轰进了球门右侧死角中。这是C罗本赛季打进的第3个直接任意球，同时也是他4天内打进的第2个直接任意球。这个球也是C罗标志性的“战斧”式任意球。在赛季冲刺期，C罗重新找回了踢任意球的感觉，葡萄牙人的兵器库中，重新添上了这一经典武器。“能打进任意球要感谢上帝，我希望在接下来的比赛中，还能继续上演这样的破门。”C罗赛后笑着说。

在当天的梅开二度之后，C罗本赛季欧冠中已经打进8球，他追平了创造于2007/2008赛季的个人欧冠单赛季进球纪录，那个赛季C罗率领曼联夺得了欧冠奖杯。不过在4年前，C罗打进8球用了11场比赛，本赛季他8次出场就收获8球。

(刘大伟)

美媒称湖人 把简单变成复杂

本报综合消息 球弹了几下，然后还是乖乖地掉进了篮板，斯台普斯球馆的球迷放下悬着的心齐声欢呼。北京时间4月4日，凭借科比全场前6.8秒的一次超远距离3分球，湖人主场以91比87险胜网队。

当时，比赛还剩下10.8秒，湖人仅领先1分。拥有球权的湖人在前场底线发球。加索尔一个非常好的掩护，让科比得到了空位投篮的机会，科比也没有浪费机会，投中至关重要的一个球。

湖人取胜应该在情理之中，毕竟网队是一支东部弱旅。但湖人以这样的方式赢球，显然不是人们希望看到的。比赛中，他们曾一度领先17分之多，但被网队一点点缩小分差。《洛杉矶时报》的赛后报道称，湖人让简单的事情复杂化。常规赛已经到了收官阶段，湖人本可以通过一场大胜，让科比、加索尔这样的球员有更多的休息，但他们却没有抓住这样好的机会。

当然，湖人打得如此让人揪心，还有一个原因是拜纳姆的缺阵。由于脚踝扭伤，“小鲨鱼”已经两场比赛没有出场，现在，他已经进入了每日观察名单。据《洛杉矶时报》报道，在比赛后，拜纳姆也出现在球队的更衣室，他戴着一个大大的耳机，音乐声整个房间都可以听到。“我感觉很好，不过我不知道何时能够复出。”拜纳姆说。

拜纳姆在过去7个赛季只全勤过一次。这次脚踝受伤令他本赛季第一次因伤休战，这足以让人提心吊胆，毕竟现在拜纳姆对湖人来说至关重要。

(杨屾)